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Úvod 

V praxi mnohých katolíkov sa vyvinulo zvláštne chápanie sviatostí, podľa ktorého sú 

akýmsi automatmi, ktoré zabezpečujú človekovi spásu. Starí rodičia sa usilujú o krst svojich 

vnúčat, dokonca aj tajne, bez súhlasu alebo vedomia ich rodičov, čím je sotva zaručená 

náboženská výchova. Zabúdajú na dôležitú skutočnosť, že krst sa vysluhuje vo viere krstenca, 

alebo jeho rodičov, či iných, ktorí sa zaväzujú poskytnúť pokrstenému dieťaťu potrebnú 

náboženskú výchovu. Podobne častý je prípad rodičov, ktorí síce prihlasujú svoje deti na 

vyučovanie náboženstva v škole, no doma vieru nežijú, nemodlia sa a ani v nedeľu nechodia 

na svätú omšu. Tak sa stáva, že ich deti prejdú prípravou na prijatie sviatostí, na prvé sväté 

prijímanie, sviatosť zmierenia a sviatosť birmovania, no po ich prijatí zostávajú na periférii 

kresťanského života, sviatosti už ďalej neprijímajú. Tento scenár sa opakuje i pri uzatváraní 

sviatostného manželstva, keď rodičia a starí rodičia mladých tlačia do neho tlačia, no sami 

snúbenci neprejavujú vlastný záujem. Rozvod sa stal všeobecne rozšíreným fenoménom aj na 

Slovensku. Po týchto rozvodoch často nasleduje nový zväzok, väčšinou civilný. Je to 

dôsledok toho, že aspoň jeden z partnerov v novom, civilnom zväzku bol predtým zaviazaný 

platným cirkevným manželským zväzkom. Ak sa niekto odhodlá na nový manželský, hoci aj 

civilný zväzok, robí to s predstavou novej príležitosti na šťastie. V katolíckom prostredí nie je 

čudné, že títo ľudia v novom manželskom zväzku aj naďalej túžia po plnohodnotnom, 

dokonca intenzívnom náboženskom živote. 

1. Základné rozlíšenie 

V skutočnosti sa vytvárajú pre katolíkov neregulárne situácie, ktoré ho pozbavujú 

posväcujúcej milosti. Rozlišujem nasledujúce situácie:  

1. Ľudia v manželskej odluke. Títo veriaci sú ľudia vo veľmi ťažkej životnej situácii. 

Ich problémy bolo možné riešiť len odlukou a oddelením od „stola i lôžka“; aby mohli 

pristupovať ku sviatostiam, musia žiť sami, čo môže prinášať so sebou viaceré duchovné, 

psychické i sociálne problémy. 

2. Ľudia žijúci v manželstve uzavretom v inej než Katolíckej cirkvi. Rozdelenie Cirkvi 

je dlhoročnou bolestivou ranou na srdci Cirkvi, ktorá sa aj vďaka ekumenickým snahám 

postupne uzdravuje. Ľudia, ktorí uzavreli nie sviatostné manželstvo, teda manželstvo s 



príslušníkom inej než Katolíckej cirkvi a v jej kostole, nemôžu mať plnú účasť na sviatostnom 

živote Cirkvi.  

3. Osoby, z ktorých jedna je pokrstená v Katolíckej cirkvi alebo do nej prijatá a 

formálnym úkonom od nej neodpadla a druhá je nepokrstená. Ide o manželstvo ľudí, keď jedna 

stránka je veriaca a druhá je neveriaca. „Takéto manželstvo je neplatné, ak nie je dišpenzované 

za osobitných podmienok v kán. 1125 a 1126.“ 

4. Ľudia civilne zosobášení. Rímskokatolícka cirkev má v úcte každý potvrdený zväzok 

muža a ženy. Často sa stáva, predovšetkým po obrátení jedného z účastníkov manželstva, že 

chce uzavrieť sviatostné manželstvo. Cirkev môže riešiť túto situáciu na základe pavlovského 

privilégia. 

5. Ľudia znovu civilne zosobášení. „Ľudia, ktorí uzavreli sviatostné manželstvo, 

rozviedli sa a potom sa civilne zosobášili, nemôžu pristupovať ku sviatostiam Cirkvi, pretože 

sa prehrešujú proti jednote a nerozlučiteľnosti manželstva: »čo teda Boh spojil, človek nech 

nerozlučuje« (Mt 19,6).“  

6. Ľudia nezosobášení (žijúci v kohabitácii). Počet takýchto zväzkov výrazne narastá. 

Sú to „manželstvá na skúšku“, prípadne tí, čo hovoria „my pre naše spolužitie nepotrebujeme 

papier“. Ľudia žijúci v takomto zväzku nemôžu platne pristupovať ku sviatostiam Cirkvi, 

pretože porušujú šieste prikázanie. 

Ku každej takejto skupine treba pristupovať s individuálnou pastoračnou 

starostlivosťou, no nielen ku skupine, ale predovšetkým ku každému veriacemu, ktorý sa 

nachádza v takejto neľahkej situácii. Aj keď nemôžu mať plnú účasť na sviatostnom živote 

Cirkvi, Cirkev im chce podať pomocnú ruku v duchu Pavlovho: „Vy ste Kristovo telo 

a jednotlivo ste údy ... Ak teda trpí jeden úd, trpia spolu s ním všetky údy.“ (1 Kor 12,26-27) 

2. Východisko pastoračného prístupu 

Cirkev predstavuje ustavičnú, skrytú prítomnosť osláveného Pána, ktorý spásonosne 

pôsobí v Duchu Svätom. Krst je úkonom, v ktorom Kristus »tu« a »teraz« uskutočňuje svoju 

spasiteľnú činnosť a krstencovi otvára mu cestu do absolútnej budúcnosti. Pokstený nie je 

v cieli, ale otvoril sa mu prístup, brána, k ďalšiemu rozvoju života viery. „V Písme, najmä 

u Pavla, ale už aj v jeruzalemskej prvotnej Cirkvi, viera a krst tak spolu súvisia, že je zrejmé, 

že viera nie je spásonosná bez krstu a krst bez viery. Písmo však neurčuje príliš presne podiel 

viery a sviatosti. Raz hovorí tak, ako keby spása závisela iba od viery, inokedy tak, ako keby 



bola ovocím krstu (Ef 3,17; Rim 6,3n; Jn 6,26n). To je vieroučné východisko, aj rozvedení sú 

pokrstení a je im otvorená cesta k spáse, možno krivolaká, ale otvorená.  

Z toho vychádza aj zásada prijatia. Prvé stretnutie s katolíkmi v takejto zložitej situácii 

má byť venované prijatiu a aktívnemu počúvaniu. Rozvedení a znovu sobášení na začiatku 

často vyjadrujú svoje bolestné pocity, ktoré sa podobajú pocitom pozostalých v prípade úmrtia 

veľmi blízkej osoby. Zasluhujú si všetku úctu a pochopenie pri duchovnom a pastoračnom 

rozhovore. Takýto pastoračný rozhovor sa nesmie skĺznuť k hľadaniu vinníka, či toho, kto má 

pravdu alebo zlyhal. Inšpiratívnymi by mali byť slov sv. Jána Pavla II., ktoré vyslovil vo svojom 

inauguračnom príhovore na začiatku svojej apoštolskej službu Kristovho námestníka: Nebojte 

sa otvoriť Kristovi, široké polia kultúry a civilizácie, Kristus vie, čo človek potrebuje. To slovo 

nebojte sa Kristus je s vami zaznieva aj v pastoračnom rozhovore s rozvedenými a znovu 

sobášenými, ktorí sú  ťažkých a zložitých situáciách, keď nemôžu pristupovať k sviatosti 

zmierenia a prijímať eucharistického Krista. Je to bolestná pravda, ale pravdou je aj to, že 

Kristus rozumie každému človeku, miluje každého človeka a každému človeku ponúka rozličné  

prostriedky duchovného života i spásy, ktoré sú určené všetkým i tým, ktorí majú na široko 

otvorený prístup k sviatostným prameňom Cirkvi.   

Ako praktická pomôcka v pastorácii rozvedených v počiatočnom momente sa osvedčila 

evanjelizačná téma o stretnutí Ježiša so Samaritánkou pri Jakubovej studni. (Jn Jn 4, 1-42). 

Stretnutie pri studni je pre Samaritánku, a možno aj pre nás, začiatkom novej cesty. To je 

„milosť nulového bodu“. Pán Boh nás k sebe povoláva vlastne cez prehru, cez životnú biedu. 

Dalo by sa hovoriť o „sviatosti prehry“. V tejto skúsenosti môžeme nájsť liečivú a spasiteľnú 

silu Boha. Keď už nič nemáme, v samotnej túžbe sa otvárame na skúsenosť Boha, ktorý 

z ničoho tvorí niečo nové, kriesi mŕtvych a v prehre dáva začiatok víťazstva. Zážitok Božej 

blízkosti nie je odmena za dobré správanie, ale odpoveď na našu ľudskú nemohúcnosť. Aj vo 

výčitkách svedomia a v pocite viny možno nájsť šancu. Ukazujú nám, že nie je možné zostať 

počas celého života nevinným. O tom, či plníme Božiu vôľu, alebo nie, nerozhoduje vonkajšia 

forma nášho života, v manželstve alebo mimo neho. Naše srdce je tým miestom, v ktorom sa 

uzatvárame alebo otvárame Božiemu hlasu. Nijaké životné formy nie sú zárukou, že naše srdce 

bude  patriť Bohu. Každý deň mu musíme otvárať svoje srdce, aby v ňom mohol prebývať 

a premieňať ho. Nikdy nie sme jednoducho „v poriadku“. Neustále treba smerovať svoj život 

k nemu a nikdy sa nemožno pred ním definitívne zabezpečiť.  

3. Pozvanie k duchovnému rastu 



Prvé stretnutie venujeme prijatiu a počúvaniu. Tento prvý čas sa začína s pocitmi, 

ktoré vyjadrujú  rozvedení a znovu sobášení. Často vyjadrujú bolestné pocity. Je potrebné 

konať prijatie v počúvaní: bez toho, aby sa skĺzlo k tomu, kto je vinný, kto má pravdu či kto 

zlyhal. Božie slovo iste provokuje a pomáha objasniť či sme schopní vykročiť na cestu, alebo 

či sme stuhnutí vo svojom východiskovom bode. Podobenstvo o márnotratnom synovi 

(Lk15,1-32). 

Dejiny spásy vytvorené Bohom pre záchranu človeka, tak ako ich predstavuje Biblia, 

nie sú priamočiare, ale komplexné, nesledujú jedinú jednoduchú cestu, ale mnohé cesty, nielen 

hlavnú cestu, ale aj druhotné cesty, ukazujúce sa kľukatejšie. Mnohokrát posvätné knihy otvára 

škandalózne prípady, vzhľadom na mentalitu danej doby a v protirečení voči oficiálnym 

normám, „majster“ vyslovuje v samej Biblii. Farizej a mýtnik v chráme. »Bože, buď milostivý 

mne hriešnemu.« Hovorím vám: Tento odišiel domov ospravedlnený, a nie tamten“ (Lk 18, 9-

14). 

Dvojica, ktorá žije v nesviatostnom manželstve, pričom sa usiluje zostať čo najviac 

nasmerovaná na Krista. Inými slovami: v aktuálnej situácii, ktorú je pre ňu nemožné zmeniť, 

ako sa môže usilovať byť dobrou dvojicou.  Je pre nich cesta spásy? Z Evanjelia podľa svätého 

Matúša je inšpirujúci obraz rímskeho stotníka, ktorí prosí Ježiša, aby uzdravil jeho sluhu (Mt 

8, 5-13).Rímsky stotník, nakoľko je pohan, nebol hoden, nebol schopný prijať ako hosťa Ježiša 

vo svojom dome: pravoverní židia nechodili do pohanských domov. On ho však potrebuje. Ide 

mu oproti. Nežiada, aby zmenil náboženské pravidlá, ani ich nepovažuje za nespravodlivé. 

Myslí, že Boh, pretože je všemohúci Boh, má spôsoby zasiahnuť a nechať prísť spásu až po 

kraje, kde siaha teologická reflexia o nej. Zároveň s prosbou o pomoc, sa ponáhľa povedať, 

Ježiš nemusí prekročiť pravidlá, aby mu pomohol: Pane, nie som hoden, aby si vošiel pod moju 

strechu, ale povedz iba slovo a môj sluha ozdravie. 

Každý hriech má celkom osobitnú cestu pokánia a to sa týka osobitne situácie 

rozvedených a znovu sobášených. Boh sa snaží dať každému to najlepšie, každému ponúka 

cestu spásy, ktorú my nepoznáme, po ktorej však treba kráčať v duchu dôvery, poníženej 

kajúcnosti, pracovitosti. Tak koná mýtnik v podobenstve: neprestáva chodiť do chrámu, 

pokračuje v modlitbe, stajac vzadu v chráme a ustavične prosí o milosrdenstvo Božie 

a o prijatie, aby napokon prijal Božie ospravedlnenie a požehnanie. Napokon on odchádza do 

svojho domu ospravedlnený (lebo Božie cesty sú nevyspytateľné) na rozdiel od iného, 

„spravodlivého“ farizeja, ktorý sa vracia domov neospravedlnený, lebo v pýche nemohol 

obsiahnuť Božie požehnanie.  



Nový vzťah Cirkev prijíma s pokojom s úctou, vďaka intenzívnemu dialógu, bez 

egoizmu .... čo nemusí byť tak isté, ale iste  sa tento nový vzťah prijíma v dobrom pohľade. 

Deti sú vychovávané a milované ako prešli tou istou vecou, aj od novej dvojice sa vyžaduje 

seriózna výchova v láske ako u sviatostných manželstiev, a toto je nielen privátna úloha ale je 

aj plnením Božieho prikázania. Či tí dvaja sa modlia, čítajú a meditujú sv. písmo, či konajú 

dobré skutky alebo nie; či sú úctiví a milí voči iným, to nie jednoducho tak jedno. Aj znovu 

sobášením Cirkev predkladá aby boli v každom ohľade blízki Bohu a jeho Slovu, aby si 

pestovali čnosti ako dobrí kresťania, aby sa nechali prenikať láskou, pomáhali chudobným, 

zapájali sa do sociálnej akcie atď. 

4. Prípady nulity 

Keď sa objavia nedostatočné indície v otázke vyhlásenia neplatnosti manželstva, to 

prináša povinnosť pomôcť zainteresovaným veriacim verifikovať platnosť ich cirkevného 

manželstva. 

Je potrebná disponibilita kňazov znalcov kánonického práva a kompetentných laikov, 

aby orientovali v tomto smere... ponúkajúc konzultácie  a spoluprácu v kresťanskom duchu. 

Tento aspekt sa ukazuje veľmi dôležitým, ale je málo známy, aj samotným kňazom; 

a často ich premôže nedôvera: je to zdĺhavé, príliš zložité, finančne náročné... Vo farnosti by 

mali byť niekoľkí, ktorí sa stal kompetentní pomáhať tým, čo to potrebujú: toto je tiež jedna 

forma dobrovoľníctva.  

5. Kristus je prítomný nielen v Eucharistii 

Po nanebovstúpení prisľúbil, že bude prítomný až do skončenia sveta: svojou 

duchovnou dušou, v Duchu Svätom, ale aj svojim spôsobom svojím telom. Hovoríme  jednak 

o jeho Tele prítomnom v Eucharistii, ale tiež v tajomnom tele, ktorým je Cirkev a my všetci 

sme jej údmi členmi.  1 Kor 12, 27 „Vy ste Kristovo telo a jednotlivo ste údy.“ Ef 1, 23 „Cirkvi, 

Výraz „plnosť“ (pléroma) označuje Božiu plnosť. Cirkev je miestom, kde pôsobí plnosť 

Kristovej milosti. Môže znamenať aj to, že Cirkev ako telo dopĺňa Krista ako hlavu. ktorá je 

jeho telom, plnosťou toho, ktorý napĺňa všetko vo všetkom.“ Ef 4, 12 „aby pripravovali svätých 

na dielo služby, na budovanie Kristovho tela,“, Ef 5, 30 „lebo sme údmi jeho tela.“ Kol 1, 18 

„On je hlavou tela, Cirkvi. On je počiatok, prvorodený z mŕtvych, aby on mal vo všetkom 

prvenstvo.“ Kol 1, 24 „Teraz sa radujem v utrpeniach pre vás a na vlastnom tele dopĺňam to, 

čo chýba Kristovmu utrpeniu pre jeho telo, ktorým je Cirkev.“ Ak sa cítime byť členmi Cirkvi, 



on je v nás a a v vlieva nám tú istú životnú miazgu.  Aj sa cítime jeho údmi, On dnes môže 

prostredníctvom nás hovoriť, potešovať, uzdravovať a spasiť. Nakoľko je Eucharistia 

najvýznamnejším kanálom pre prúd milosti pre kresťana, kresťania prílišným zdôraznením 

neurobili dobrú službu pre nekonečné božské možnosti pre dobro ľudstva, keď ho urobili 

jediným kanálom.  Ježiš hovoril nielen o potrebe sýtiť sa chlebom života (Eucharistiou), ale aj 

o potrebe sýtiť sa každým slovom, ktoré vychádza z Božích úst a ktoré nám on hovorí (Lk 24, 

32 „Či nám nehorelo srdce, keď sa s nami cestou rozprával a vysvetľoval nám Písma?“ tak sa 

osvedčili Emauzskí učeníci po tom, čo k nim hovoril Ježiš). Toho Ježiša, ktorého stretávame v 

Eucharistii je ten istý Ježiš, ktorého stretávame v chudobnom, ten, ktorý potrebuje našu pomoc 

(Mt 18, 20 Lebo kde sú dvaja alebo traja zhromaždení v mojom mene, tam som ja medzi nimi.“; 

Mt 25, 40 »Veru, hovorím vám: Čokoľvek ste urobili jednému z týchto mojich najmenších 

bratov, mne ste urobili.« )   

Miluj ma taký, aký si! 

Povzbudením môže byť Jakubov zápas s Bohom, keď sa mal stretnúť so svojim bratom 

Ezauom, ktorého viackrát oklamal a obral o požehnanie prvorodeného. Nemal čisté svedomie, 

no prosil o milosť požehnania, ktoré mu napokon Boh dal. (porov. Gn 32, 24-33.  Na záver 

stretnutí sa možno spoločne modliť nasledujúcu modlitbu, ktorú pre tieto komplikované situácie 

zostavil Mons. Lebrun: „Poznám tvoju biedu, trápenia a  žiale tvojej duše, nedostatky a 

nestálosť tvojho tela; poznám tvoj život, i tvoje hriechy a hovorím ti to isté: Daj mi svoje srdce, 

miluj ma, aký si...  k očakávaš, že budeš anjelom, aby si ma mohol milovať, nikdy ma nebudeš 

milovať. Aj keď si slabý a nedokonalý v uskutočňovaní čností, ak padáš do toľkých hriechov, 

ktoré by si už nechcel viac opakovať, nezakazujem ti milovať ma. Miluj ma taký, aký si. V 

akejkoľvek prítomnej situácii sa nachádzaš, v dôvere alebo v chlade, v dôvernosti alebo 

nedôvere, miluj ma, aký si... Chcem milovať tvoje úbohé srdce tvoje chudobné srdce, ak čakáš, 

až budeš dokonalý, nikdy ma nebudeš milovať. Ty predsa môžeš z akejkoľvek nádoby hnevu, 

urobiť bytosť žiariacu serafínskou čistotou, vznešenosťou a láskou? Nie som ja Všemohúci? A 

keď sa mi páči nechať ničím tieto zázračné a vyvolené bytosti a uprednostniť lásku tvojho 

chudobného srdca, nie som ja patrónom mojej lásky? Syn môj, dovoľ mi milovať ťa, chcem 

tvoje srdce. Určite ho chcem na svoj čas premeniť, no nateraz ťa milujem, aký si ... a túžim po 

tom, aby si aj ty konal to isté; chcem vidieť že z tvojich potrieb a z tvojej biedy vychádza láska. 

Milujem v tebe aj tvoju ubolenosť, milujem láskou chudobných a milosrdných; chcem, aby zo 

všetkých vychádzal jeden spoločný výkrik: Ježišu, milujem ťa. Chcem iba spev tvojho srdca, 

nepotrebujem tvoju vedu, ani tvoj talent. Jedna jediná vec zaváži, vidieť ťa pracovať s láskou. 



Nie sú to tvoje čnosti, ktoré očakávam; keď si tak slabý, že je podvyživená tvoja láska; netráp 

sa preto. Bol si určený pre veľké veci; nebuď neužitočným sluhom; prijmem od teba aj to málo, 

čo máš...  pretože som ťa stvoril pre lásku. Dnes stojím predo dvermi a klopem ako žobrák, ja 

Kráľ Kráľov. Klopem a čakám, aby si mi otvoril a prijal ma. Nepredlžuj svoju biedu; ak 

dokonale poznáš svoju nehodnosť, zomrel by si od bolesti. Čo ma najviac trápi, vidieť ťa, ako 

pochybuješ a ako ti chýba dôvera vo mňa. Túžim, aby si na mňa myslel vo dne v noci; chcem 

ti urobiť ešte výraznejší znak jedine z lásky, počítam s tebou, že mi dáš radosť... Netráp sa, že 

nemáš čnosti; dám ti moje. Keď budeš slabý, dám ti silu. Daj mi svoju lásku, ja ti dám pochopiť 

milovať ďalej keď počuješ znieť... ale spomeň si .. miluj ma, aký si...  Dal som ti svoju Matku; 

nechaj všetko prechádzať jej srdcom tak čistým.  Čokoľvek sa stane, nečakaj, že budeš svätý 

zaslúžením si lásky, ale nikdy ma neprestaň milovať... Choď.“   

Je to pozvanie na cestu duchovného rastu a sprevádzania. 
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